Mittwoch, 24. Mai 2023

Auswertung Umfrage betreffend Erschliessung

Zu den sechs Varianten aus dem Dokument «ergdnztes Variantendokument» vom 2. Juni 2023 wurden alle Personen aus den drei mdglichen
Erschliessungsgebieten mit einem Fragebogen bedient. Dieser Fragebogen wurde vorgangig zusammen mit den Vertretungen aus den Quartieren besprochen.
Die Umfrage fokussierte sich auf die sechs Varianten und soll anonym erfolgen. Das einzige demographische Merkmal, welches angegeben werden soll, ist die
Herkunft, aus welchem Erschliessungsgebiet die Person stammt.

Insgesamt wurden 31 Personen zur Umfrage eingeladen, wovon 27 Fragebdgen eingingen. Aus dem Gebiet Halde waren es 10 Fragebdgen, aus dem Gebiet
Rotbach 12 Fragebdgen und aus dem Gebiet Schwandstrasse/ via Sageli 5 Fragebdgen.

Es handelt sich um eine qualitative Umfrage, weshalb Mittelwerte und statistische Berechnungen eine untergeordnete Rolle spielen. Dennoch sind ein paar
Hinweise erkennbar fiir die Entscheide sowie den weiteren Projektverlauf.

Auswertung Mittelwerte pro Variante nach Rangierung

Nachfolgend sind alle Varianten nach deren Mittelwert (zwischen 0 und 10) aufgelistet. Die schwarzen Titel informieren (ber die Berechnung der Antworten.
Die erste Auswertung berechnet jede Stimme mit demselben Stimmrecht (27 Stimmen; Durschnitt Halde 6.21). Die zweite Spalte berechnet die Ergebnisse,
wenn alle Personen aus dem Gebiet Halde sowie alle Personen aus dem Gebiet Rotbach insgesamt 50% gewichtet werden (Durschnitt Variante Halde: 5.82).
Die letzte Spalte gibt allen Frageb6gen jeweils pro Gebiet 33% (Halde: 6.28).

Rangliste, alle 1 Stimmrecht : Halde-Rotbach 50% : Alle drei Quartiere 1/3 Gewicht
Halde 6.21 Halde 5.82 Halde 6.28
Rotbach 5.07 Rotbach 5.36 Rotbach 5.37

Schwand Kombi 4,21| Schwand Kombi 5.06| Schwand Kombi 4.11
keine Zufahrt 4,14 keine Zufahrt 4.08 keine Zufahrt 4,18
Kombi 2.61| Kein Schulhaus 3.44| Kein Schulhaus 2.69

Kein Schulhaus 2.6 Kombi 2.1 Kombi 2.53

Wie geschrieben, sind diese Berechnungen nur teilweise relevant fiir das Ergebnis. Erkenntnisse, welche hieraus jedoch gewonnen werden kdnnen, sind:

- Keine Variante hat eine héhere Punktzahl als 6.3 unabhangig der Gewichtung
- Die Variante Rotbach und Halde sind nahe beieinander, jedoch unabhangig der Gewichtung landet die Halde berall auf Rang 1
- Kein Schulhaus wird durch die Teilnehmenden teilweise besser bewertet als die Kombination von Varianten
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Zur Info was gefragt wurde:

Es wurden zwei Beurteilungsfragen pro Variante gestellt. Erstens, wie die i 1A wie beurteilen Sie diese Variante von

vorgeschlagene Variante beurteilt wird. Und zweitens, wie die Variante beurteilt :
: . . : o | el i % ; | ; { F—o
wird, wenn eine eigens eingegebene (Textfeld) Bedingung beriicksichtigt wird. :
: gan; lr;nffge gl s g ganz rechts
Das Ziel dieser Abfrage war es, zu wissen, wo allenfalls Spielraum, weitere Ideen | ichueng mich sy cegegen : L B A A i ey
oder starke Nebenbedingungen notwendig sind. ?.ﬂ..ht‘.\{.f{)(h. At Fdavakh....cdar. S0 ideatda ik Lade.. oA P...oeeeeeeecnll]
Aus dieser Auswertung, sowie der gesamten Beurteilung war erkennbar, dass die i “1:C--Wiebeurteilen Sie diese Variante mit den genannten Nebenbedingungen?
Kombination, bei der beide Gebiete Halde sowie Rotbach etwas ‘hergeben’ wiirden, : | e t ] ’r % i 5 % | i
nicht positiv abschliesst. i ganz links ganzrechts
: (liberhaupt keine Zustimmung sehr grosse Zustimmung :
: keine Unterstiitzung Grosse Unterstiitzung
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Zur farbigen Grafik unten

In dieser Tabelle sind jeweils die Mittelwerte der Beurteilung (1 bis 10) pro Quartier zu sehen. Die erste Spalte zeigt die Antwort VX.A und die zweite Spalte die
Antwort, mit der mdglichen Nebenbedingung Vx.C.

Es ist sehr gut zu erkennen, wie das Gebiet Halde zur Variante Halde (1.82 und 1.91) und Rotbach (8.6 und 9.3) steht. Und das Gebiet Rotbach zur Variante
Halde (9.64 und 9.73) und Rotbach (1.17 und 1.42) steht. Ebenfalls ist hier zu erkennen, dass die Spielrdume, mit flankierenden zusatzlichen Massnahmen
beider Gebiete eher klein sind (Halde: 1.82 zu 1.91 = 0.09 und Rotbach 1.17 zu 1.42 = 0.25). Einzelne Antworten enthalten konkrete Vorschlage, welche bei
der weiteren Planung nun berticksichtigt werden.

Als Fazit hieraus kann festgestellt werden, dass teilweise ein wenig Spielraum in der Zustimmung zu einer Variante besteht. Dieser ist jedoch sehr individuell
pro Person und eher klein. Eine kombinierte Variante schneidet durchgehend schlecht ab. Die Rotbach-Schwand Variante schneidet zudem in zwei Gebieten
eher schlecht ab und die Variante Halde insgesamt in allen Gebieten besser.

Rotbac:\weg Rotbac:\-HaIde Kombi Rotbac;-Schwand Kombi Keine Zsufahrt Kein Sc:1ulhaus
Halde 860 930 700 1.82 1.91 1.00 1.10 120 100 830 870 400 530 540 1.00 525 588 5.00
Rotbachweg/Rotbac 1.17 142 3.00 964 9.73 100 133 3.00 2000 125 142 2.00 267 275 1.00 1.00 1.00 =
Schwandstrasse/ viec 5.80 540 -2.00 6.80 7.20 2.00 3.40 3.40 = 260 220 -2.00 4.00 440 2.00 1.00 1.20 1.00
Gesamtergebnis 475 507 9.00 6.00 6.21 6.00 179 2.61 23.00 404 421 500 393 414 6.00 236 260 6.00

Die detaillierten Ergebnisse liegen in der Gemeinde vor. Sie kdnnen gerne angesehen werden, werden jedoch nicht veréffentlicht. Es sollen keine Riickschlisse auf Personen mdglich sein und
ebenfalls mdchten wir verhindern, dass die Quartiere, einzelne Personen oder sonstige Themen emotional gegeneinander ausgespielt werden.
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